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INSTRUÇÕES 

 

1. Confira, abaixo, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolução das questões, 

confira a numeração de todas as páginas. 

3. A prova desta fase é composta de 10 questões discursivas de Matemática. 

4. As questões deverão ser resolvidas no caderno de prova e transcritas na folha de versão 

definitiva, que será distribuída pelo aplicador de prova no momento oportuno. 

5. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas 

perguntas aos aplicadores de prova. 

6. Ao receber a folha de versão definitiva, examine-a e verifique se o nome impresso nela 

corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao 

aplicador de prova. 

7. As respostas das questões devem ser transcritas NA ÍNTEGRA na folha de versão definitiva, 

com caneta preta. 

Serão consideradas para correção apenas as respostas que constem na folha de versão 

definitiva. 

8. Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre os candidatos, tampouco o 

uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrônicos ou não, inclusive relógio. O não 

cumprimento dessas exigências implicará a eliminação do candidato. 

9. São vedados o porte e/ou o uso de aparelhos sonoros, fonográficos, de comunicação ou de 

registro, eletrônicos ou não, tais como: agendas, relógios com calculadoras, relógios digitais, 

telefones celulares, tablets, microcomputadores portáteis ou similares, devendo ser desligados 

e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plástico. São vedados também o porte e/ou uso 

de armas, óculos escuros ou de quaisquer acessórios de chapelaria, tais como boné, chapéu, 

gorro ou protetores auriculares. Caso essas exigências sejam descumpridas, o candidato será 

excluído do concurso. 

10. O tempo de resolução das questões, incluindo o tempo para a transcrição na folha de versão 

definitiva, é de 2 horas e 30 minutos. 

11. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde 

autorização para entregar o caderno de prova, a folha de versão definitiva e a ficha de 

identificação. 
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01 - Um método numérico bastante eficiente para se obter o valor aproximado da raiz quadrada de um número a > 0 consiste 
em duas etapas: 

 

Etapa 1: escolher o valor inicial 0 > 0x ; 

Etapa 2: calcular as aproximações seguintes por meio da expressão sendo n um número 
natural. 

 

a) Calcule 1x e 2x  para a = 5  e 0x = 2 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

b) Nas condições do item anterior, verifique que 



2 3

2| (x ) 5 | < 10 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
02 - O tempo, em milissegundos, gasto por um programa num computador para processar n entradas diferentes de um 

problema é dado pela expressão 
3

T(n) = n + 5 n + 6 . 
 

a) Quantas entradas esse programa é capaz de processar no tempo máximo de 1 segundo? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Sabe-se que esse programa é composto por dois blocos e que o tempo total de processamento é o produto do tempo de 

processamento de cada um desses blocos. Se o tempo de processamento de um dos blocos é P(n) = n +1, determine o 

polinômio Q(n)  que fornece o tempo de processamento do outro bloco. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 







 



2

n
n+1

n

x + a
x =

2 x
, 
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03 - Um triângulo isósceles possui dois lados medindo 2 cm e um ângulo   entre esses 

dois lados, conforme indica a figura: 
 

a) Calcule a área desse triângulo para  = 45 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Para qual ângulo   a área do triângulo é máxima? Justifique sua resposta. (Sugestão: escreva a base e a altura do 

triângulo em função de 


2
 e use a relação     

 2 sen cos = sen
2 2

.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 

04 - Considere a circunferência 
2 2

C : x + y 4x 6y 12 = 0    e a reta r : y = 2x +1, sendo k uma constante. 
 

a) Calcule as coordenadas do centro e a medida do raio da circunferência C. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
b) Calcule as coordenadas dos pontos de intersecção entre a circunferência C e a reta r. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 


 

 
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05 - Num experimento agrícola envolvendo o plantio de um 
determinado cereal, observou-se que o número de sacas 
produzidas por hectare depende da quantidade de sementes 
plantadas. A tabela ao lado descreve alguns dados coletados 
nesse experimento: 

 

Suponha que a relação entre N e t possa ser escrita como uma 
função da forma: 

 

 
 

 
a) Calcule os coeficientes a, b e c na expressão de N. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
b) Para qual valor t o número de sacas N será máximo? 

 
 
 
 
 
 
 


 
06 - Um modelo matemático prevê que o custo c(x), em reais, para se produzir x unidades de um produto é dado pela 

expressão: 
 
 
 

a) Calcule o número de unidades que podem ser produzidas ao custo de R$ 10,00. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Esse modelo fornece dados muito próximos da realidade quando  3 c(x) 12 . Calcule os valores de x para que essa 

desigualdade seja satisfeita. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

Sacos de semente 
plantada (t) 

Sacas de cereal 
colhidas (N) 

3 70 

4 85 

5 80 

 

2
N = a t +b t + c   

c(x) = 0,25 x 1,5 
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07 - O projeto de uma escadaria prevê o uso de três postes verticais 
paralelos para sustentar uma armação. Os postes foram espaçados 
paralelamente ao longo da base da estrutura, como indicado na figura 
ao lado: 

 
 

a) Calcule a altura h. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

b) Calcule as distâncias x, y e z. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


 
08 - Um cone circular reto está inscrito em uma esfera de raio 2 cm. Indiquemos 

por x a distância do centro da esfera ao centro da base do cone. 

 
 
a) Se x = 1 cm, calcule o volume do cone. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Calcule o valor de x, sabendo que o volume da esfera é quatro vezes o volume do cone. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
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09 - A passagem de um determinado sistema físico, de uma configuração para outra, pode ser descrita por meio de uma 
matriz. Suponha que a matriz S, abaixo, represente a passagem da configuração 1 para a configuração 2 desse sistema, 

sendo   um número real: 

 
 

 
 

 
 
 
a) Para quais valores de   o determinante da matriz acima é igual a zero? 

 
 
 
 
 
 
 

b) Se  = 0 , calcule a matriz inversa 
1

S , que representa a passagem da configuração 2 para a configuração 1 desse 

sistema. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


 
10 - O jogo de “par ou ímpar” é uma forma bastante usada para resolver aleatoriamente um impasse entre duas pessoas. 

Cada participante escolhe uma das opções – par ou ímpar – e a seguir ambos mostram as mãos, escondendo ou não 
alguns dedos. Contam-se os dedos aparentes e vence quem tiver acertado a escolha (par ou ímpar) acordada 
previamente. 

 

Se duas pessoas jogarem par ou ímpar 5 vezes seguidas: 
 

a) Qual a probabilidade de se obterem no máximo 2 resultados pares? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

b) Sabendo que na primeira rodada saiu um número par, qual é a probabilidade de ocorrerem exatamente 3 resultados pares? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
 
 
 

0 0 1

S = 1 1

1 1




. 

 


